
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Пелагеі, Ісака, 
Кірылы, Мікіты.
К. Веранікі, Веры, Віктара, 
Славаміра, Фелікса.

Месяц
Апошняя квадра 19 мая.

Месяц у сузор’і Рыб.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.04 21.09 16.05

Вi цебск — 4.47 21.05 16.18

Ма гi лёў — 4.54 20.59 16.05

Го мель — 4.58 20.49 15.51

Гродна — 5.20 21.23 16.03

Брэст — 5.28 21.17 15.49
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Фота Максіма ШАСТАКОВА.
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ

Пра раб Ва сіль Сі дар чук 
на столь кі доб ра ва ло дае 
ін та на цы яй, што фра зай 
«Тваю ма ці!» мо жа і па ла яць, 
і па хва ліць, і па ві тац ца, і на-
ват вы ка заць спа чу ван не.

— Я ста мі-і-іў ся, мож на я 
пай ду да до му?

— І не раз ліч вай! Муж вер-
нец ца толь кі праз ты дзень!

Ад роз нен не япон ска га 
аў та ма бі ля ад еў ра пей ска га 
ў тым, што ба ба раз маў ляе 
зле ва ад ру ля, а не спра ва.

На ін тэр нэт-фо ру ме:

— Па трэ бен кас цюм гно-
ма, па мер 56, рост 182.

Ка мен та рый:

— Бе ла снеж ку на ват 
уя віць страш на.

Вель мі час та мы ро бім тое, што 
пры ня та ўсі мі. Кім, ка лі і, га лоў нае, 
на вош та пры ня та — не зра зу ме ла, 
але ка лі су сед ага род ужо ус ка паў, 
то і нам трэ ба ка паць, інакш «што 
ж лю дзі па ду ма юць?» Вось так, 
ад ад на го да дру го га, пе ра хо дзяць 
роз ныя па ра ды ага род ні кам і са-
доў ні кам. Па спра бу ем аб верг нуць 
не каль кі най больш рас паў сю джа-
ных стэ рэа ты паў і пра па ну ем аль-
тэр на тыў ныя па ра ды.

Каб гле ба бы ла мяк кай, 
яе трэ ба ка паць і час та рых ліць

Дзіў на, але ца лі ну ні хто не ка пае, 
а яна ўрад лі вая, і на шы ага ро ды з ёй 
у гэ тым не па раў на юц ца. У пры ро дзе 
ня ма ні чо га не пра ду ма на га, усё ўраў-
на ва жа на. Ка лі ёсць гле ба, якая па він-
на даць жыц цё рас лі нам, гэ та зна чыць 
і жуч кі-чар вяч кі, якія яе «аруць». Гэ-
тыя ма лень кія «пра цаў ні кі» па спя хо ва 
«пра цу юць» ужо міль ё ны га доў, ства-
ра ю чы ў зям лі ты ся чы ка на лаў, ро бя чы 
яе па доб най на губ ку. Ка па ю чы, мы 
руй ну ем па вет ра ныя ка на лы, і гле ба 
ўшчыль ня ец ца. Каб пе ра маг чы гэ та 
ўшчыль нен не зям лі, мы зноў ка па ем 
і рых лім. За мкнё нае ко ла.

Каб гле ба бы ла мяк кай, яе нель га 
ча паць глы бей, чым на 5 см, гэ та зна-
чыць пра ца ваць мож на толь кі ма ты кай 
або плас ка рэ за мі. Зай май це ся сва ёй 

спра вай, і дай це маг чы масць жу кам-
чар вя кам зай мац ца сва ёй.

Доб ры ага род — чыс ты ага род
Чыс тай зям лі ў пры ро дзе не бы вае, 

гэ та не на ту раль на. На лю бым ка ва лач ку 
ад кры тай гле бы неш та аба вяз ко ва за-
хо ча вы рас ці. Вя до ма, гэ та бу дзе пус та-
зел ле, яко га мы ба чыць не хо чам, та му 
бя ром ма ты кі і па чы на ем (дак лад ней, пра-
цяг ва ем) бяс кон цую ба раць бу з за ко на мі 
пры ро ды, у якой вый граць не маг чы ма. 
Акра мя гэ та га, ад кры тая, чыс тая зям ля 
ў мо мант вы па рвае ўсю віль гаць, якую 
мы да ём ёй пры па лі ве. Сі зі фа ва пра ца: 
па лі ва ем і рых лім, рых лім і па лі ва ем.

Гле бу нель га па кі даць ад кры тай. 
Каб збе раг чы віль гаць і зні шчыць пус-
та зел ле, град кі трэ ба муль чы ра ваць.

Муль ча не дае ка ра ням ды хаць
Ка ра ні не мо гуць ды хаць без муль-

чы, ка лі мы вы му ша ны па ста ян на 
рых ліць верх ні пласт, па ру ша ю чы тым 
са мым па вет ра ныя ка на лы. Уя ві це са-
бе ка нал, які пра ка паў чар вя чок. З па-
верх ні ён сы хо дзіць да лё ка пад зям лю. 
Пас ля рых лен ня верх няя част ка ка на ла 
аказ ва ец ца па ру ша най, у глы бі ню зям лі 
кіс ла род па сту паць не мае маг чы мас ці. 
Пры муль чы ра ван ні рых ліць гле бу не 
трэ ба: пус та зел ле не ле зе, ска рын ка 
пас ля па лі ву не ўтва ра ец ца.

Ар га ніч ная муль ча пра пус кае па вет-
ра, яна не пра пус кае толь кі свят ло. Ка лі 

ў гле бе до сыць па вет ра ных ка на лаў, то 
кіс ла ро ду для ды хан ня ка ра нёў цал кам 
хо піць, на ват ка лі муль ча не ар га ніч ная 
(цём ная плён ка, ру бе ройд).

Мі не раль ныя ўгна ен ні 
не аб ход ныя для нар маль на га 
раз віц ця рас лін

Мі не раль ныя ўгна ен ні — гэ та не не-
аб ход насць, а спро ба та пель ца сха піц-
ца за са ло мін ку. Пры ро дай мі не раль-
ныя ўгна ен ні не пра ду гле джа ны, у ёй 
«пра цуе» вы ключ на ар га ні ка (пе ра-
гной, кам пост). Мі не раль ныя ўгна ен ні 
ўжы ваць мож на, але яны ў «ня пра віль-
най» гле бе не толь кі ма ла эфек тыў ныя, 
але і мо гуць на нес ці шко ду.

Леп шыя ўгна ен ні — ар га ніч ныя. 
«Пра віль ная» гле ба (са ма быт ная, якую 
не ка па юць і муль чы ру юць) до сыць на-
сы ча ная бія гу му сам, які ў ве лі зар най 
коль кас ці вы пра цоў ва юць «пад зем ныя 
жы ха ры».

Зма гац ца з шкод ні ка мі
трэ ба хі мі ка та мі

Мож на і хі мі ка та мі, але асця рож на 

і толь кі ў край нім вы пад ку. Хі мі ка ты 

дзей ні ча юць як ан ты бі ё ты кі — за бі ва-

юць усіх без раз бо ру: і шкод ных, і ка-

рыс ных. Зноў жа, вер нем ся да вы то каў, 

да пры ро ды. За біў шы ад на го шкод ні-

ка, мы ства ра ем вель мі кам форт ныя 

ўмо вы для раз мна жэн ня ін ша га. За раз 

прый дзец ца вы во дзіць хі мі яй і яго.

Пра віль на су ме шча ныя па се вы зма-

га юц ца са шкод ні ка мі на шмат больш 
эфек тыў на і не ства ра юць па гро зы для 
ка рыс ных на ся ко мых. На прык лад, па-
са дзі це па ру кус ці каў са ла ты ў град цы 
з ра дыс кай, і пра кры жак вет ных бло-
шак вы на ват не ўспом ні це.

Дык ча му ве рыць?
Рас лі нам, як гэ та ні па ра дак саль на. 

Па раў наць до гляд за ага ро дам мож на 
з вы ха ван нем дзі ця ці. Псі хо ла гі ка жуць, 
што пе рад тым, як па ка раць ма ло га, 
трэ ба зра зу мець, ча му або на вош та ён 
зра біў неш та не тое. Так і ў ага ро дзе: ка-
лі зра зу мець, ча му гле ба пе ра сы хае, ча-
му ка ра няп ло ды ідуць у бац він не, ча му 
ад но не жа дае рас ці по бач з ін шым, то 
до гляд за ага ро дам бу дзе пры но сіць не 
стом ле насць і рас ча ра ван не, а ма раль-
нае за да валь нен не і вы со кія ўра джаі.
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1873 год — на ра дзіў ся Ан ры Бар бюс, вя до мы фран-
цуз скі пісь мен нік, жур на ліст і гра мад скі дзе яч. 

Аў тар ан ты ва ен ных ра ма наў «Агонь», «Яс насць». У мно гіх 
сва іх тво рах Бар бюс рэз ка кры ты ка ваў ка пі та ліс тыч ную экс-
плу а та цыю і бур жу аз ную цы ві лі за цыю, ад на ча со ва ак тыў на 
пра па ган ду ю чы пра цэ сы бу даў ніц тва са цы я ліз му ў СССР і 
аса біс та дзей насць Ста лі на (тво ры «Ра сія», 1930; «Ста лін», 
вы да дзе ны па смя рот на ў 1935 го дзе). Кні га, ад нак, бы ла 
не ўза ба ве за ба ро не ная ў Са вец кім Са ю зе з-за та го, што 
мно гія асо бы, якія згад ва лі ся ў ёй, не ўза ба ве бы лі рэ прэ са-
ва ныя. Аў тар афа рыз му «Ста лін — гэ та Ле нін сён ня».

1882 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Кар ла віч Ленц, 
бе ла рус кі ант ра по лаг, псі хі ятр, док тар ме ды-

цын скіх на вук, пра фе сар. З 1923 го да пра ца ваў у БДУ, з 
1926-га — стар шы ня ант ра па ла гіч най ка мі сіі Ін бел куль та. 
Аў тар на ву ко вых прац па псі хі ят рыі, ант ра па ло гіі. Ар га ні-
за тар пер шых экс пе ды цый па ант ра па ла гіч ным вы ву чэн ні 
бе ла ру саў. Па мёр у 1952 го дзе.

1907 год — на ра дзіў ся Мі ка лай Ся мё на віч Каз-
лоў, бе ла рус кі хі мік, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, 

док тар хі міч ных на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч на ву кі 
і тэх ні кі. У 1933—1938 га дах — ды рэк тар Ін сты ту та хі міі 
АН Бе ла ру сі. У 1938 го дзе рэ прэ са ва ны. Пра вёў 8 га доў у 
ла ге рах і ссыл цы. Рэ абі лі та ва ны ў 1956-м. У 1967—1972 
га дах — ды рэк тар Ін сты ту та фі зі ка-ар га ніч най хі міі АН 
Бе ла ру сі. Аў тар больш як 700 на ву ко вых прац, у тым лі ку 
7 ма на гра фій, 98 вы на хо дак. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі 
Бе ла ру сі. Па мёр у 1993 го дзе.

1861 год — у лон дан скім Кінгз-ка ле джы бы ла ўпер-
шы ню пуб ліч на пра дэ ман стра ва на ка ля ро вая 

фа та гра фія, зроб ле ная па ме та дзе шат ланд ска га фі зі ка 
Джэй мса Макс ве ла (1831—1879). 
У якас ці фа та гра фа ва на га аб' ек-
та Макс вел ска рыс таў бант з клят-
час тай шат ланд кі на фо не чор на га 
ак са мі ту. Сут насць ме та ду бы ла 
та кая: на эк ран ад на ча со ва праз 
шкля ныя па су дзі ны, за поў не ныя 
чыр во най, зя лё най і сі няй вад ка-
сця мі, пра ецы ра ва лі ся тры шкля ныя па зі ты вы, кож ны з якіх 

за хоў ваў ся праз ад па вед ны фільтр. Ро лю філь тра ў да дзе-

ным во пы це іг ра ла па су дзі на. По тым ма люн кі на клад ва лі ся 

адзін на ад на го, і атрым лі ва ла ся фа та гра фія. Мер ка ван ні 

су час ні каў Макс ве ла з на го ды яго дэ ман стра цыі бы лі не ад-

на знач ны мі. Але мож на дак лад на ска заць, што яна ста ла 

яшчэ ад ным кро кам у раз віц ці фа та гра фіі.

1995 год — на ба зе Мінск ага вы шэй ша га ва ен на-

ін жы нер на га ву чы лі шча і Мінск ага вы шэй-

ша га ва ен на га ка манд на га ву чы лі шча ство ра на Ва ен ная 

ака дэ мія Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ні на ЗА ГОР СКАЯ, паэ тэ са:

«І зор ка па дае, зга ра ю чы да тла,

Каб з не быц ця пра біц ца зноў кры ні цай».


